

Előzetes árak:
Helyben és postán küldve.
Közvetítés nélkül...

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Nagy hasábolj postán 5 kr.
Közvetítés nélkül...

Hősök emléke.

(K. B.) Tud-e még lelkesedni a magyar nemzet? El-e még szívében a remény, van-e még zöld oázis a jelen pusztaságában...

mely kizárólag a temetőbe, hogy ott könyveink áldozzék s lelkesedni tanuljon, — nem is vádoljuk részvétlenséggel, közönytől azokat, kik e zarándoklásokban részt vesznek...

Vilmos császár tegnapelőtt érkezett Kiebe s onnan nem haza, hanem híres kanzellárjához Bismarck herceghez utazott Friedrichruhába...

és a közvéleményt. Nem rég Masszovah kormányzata tárgyában támadt vizsolya párisi és a római kabinetek közt...

Örömmel, büszkeséggel gondolunk vissza a fényes időszakra, midőn bosszúzó fegyvereink vezére a hazaszerető és szabadságszállító diadalra szállottak seregeink...

E veszedelmes irányzat utcai látványosságánál egyébnek nem tekint a hazafias ünnepélyeket, ha azokon megjelenik, azt is csupán a látványosság kedvéért teszi...

A munkások zendülése Párisban még egyre tart. — A földások strikejához csatlakoztak a csatornaások, a kirakodók, a kutasok...

Emlék-beszéd.
Irtá és a debreczeni honvédtemetőben 1888 aug. 2-án elmondta: Tóth József.

A hősök álmát ünnepelő nép zaja szalítja féibe. Háromszínű zászlókat leugrat a nyári fuvalom, hazafias dallam szolozmaszerű hymnusza veri fel a temető csendjét...

Ki ne tudná, ki ne érezné azt, hogy nemsokára ismét szemben állhatunk azon vad ellenséggel, melylyel Nagy Sándor bajnokai — holott száma nézve tízezeresét is alig képezték az ellentábornak — Debreczen rónáján megütözköztek?!

Coburg-Orleans-családi értekezlete. A Coburg-Orleans-család tagjai Coburg városában nagy tanácskozást tartottak. A Temps arról értesít, hogy a tanácskozás Ferdinand bolgár fejedelem ügyével foglalkozott.

1849 aug. 2-ka egy sötét, gyász lapot képez hazánk történetének könyvében. E nap vivotott e sirok közelében ama ránk nézve olyan szomorú emlékü csata, melyet az irigy sors mintha a világsi katasztrófa — előpostájául küldött volna hozzánk.

A „DEBRECZENI” TÁRCZAJA

Kell-e bankett, Gyurka?...

Egyik megye szekvárosában ép bankett-hez készültünk. Hogy micsoda alkalomból, azt a megboldogult perzekutorság sem tudná belőlem kiváltani. Abban a városban a bankett olyan rendes dolog, mint a holdudság...

vastag füstöt csaptunk, hogy a feldobott juhászbanda a levegőben maradt volna. Ugy a közepetját a napkeleti élvezetnek elkezdte a füst infamisul csipni a nyelvemet s egyuttal olyanféle illat csap az orromba, melynek kapadonánytól való származását lehetetlen volt első szippantásra föl nem ismerni.

Csokolom kezeit nagysága, nem instállok belőle... Elég volt egyszer belőle... Utközben aztán megtudtam, hogy miért pirult el Gyurka, mikor bankettel kínálták s miért állott el a hangja, mikor lemondott az élvezetről.

mozgatta, az Gyurka volt. Csak dél felé lehetett belé lelkét rázni. Az uraság, tekintettel a körülményekre, elnéző volt. Hanem Gyurkának vallani kellett, hogy mit használ a bankett, sejt-e már a hazafiasághoz?

Egyszer meg is sinlettük ezt a jeles tulajdonságát. A képviselő ur az okkupáció miniszter, Kállay Béniének révén egy doboz igazi, hamisítatlan, aranyszínű, selyemczerina puhaságu török dohányhoz jutott.

No még azt sem hittem volna, hogy a rendithetetlen flegmaju Gyurka így el tujjon vörösödni. Azt hittem, a guta környékezi, pedig csak röstelkedett. Aztán alig tudta hoberve kinyögni:

Be is jelentette szándékát a gazdájának, kinek mi kifogása sem volt. Gyurka csak azt kötötte ki, hogy szabad legyen neki inkognitó lenni jelen, mert inas minőségben csak nem ülhet a független hazafiak köze.

Szerencsére valaki felállott, s ivott valami török basáért s erre mindenkinek, a vörös pofaszakálnak is inni kellett s így kimenekülttem a hiúrból.

PAPIR A LEGJOBB?

Legjobb papir a legjobban... Dernieres Cartouches... Brunstein Freres gyarabol.

Brunstein Freres

Legjobb papir a legjobban... Dernieres Cartouches... Brunstein Freres gyarabol.



ST. FERNOLENDT-téle

Legjobb papir a legjobban... Dernieres Cartouches... Brunstein Freres gyarabol.

Legjobb papir a legjobban

Legjobb papir a legjobban... Dernieres Cartouches... Brunstein Freres gyarabol.

Legjobb papir a legjobban

Legjobb papir a legjobban... Dernieres Cartouches... Brunstein Freres gyarabol.

Legjobb papir a legjobban

Legjobb papir a legjobban... Dernieres Cartouches... Brunstein Freres gyarabol.

Legjobb papir a legjobban

Legjobb papir a legjobban... Dernieres Cartouches... Brunstein Freres gyarabol.

Legjobb papir a legjobban

Legjobb papir a legjobban... Dernieres Cartouches... Brunstein Freres gyarabol.

Legjobb papir a legjobban

Legjobb papir a legjobban... Dernieres Cartouches... Brunstein Freres gyarabol.

Él még a magyarok Istene! Jaj annak, ki föllázad ellene!

Nem tapadt gyalázat; nem rettegő gyávaság ejté el diadalmunk zászlaját; durva erőszak csavarta ki azt maroknyi népünk aczél kezéből. — 7500 magyar ellen 50, mások szerint 80 ezer muszka, tehát csaknem tizszer akkora erő!

Azok, kik vádolják Nagy Sándor tábornokot a csata elfogadásáért — midőn neki Görgei állítása szerint utasításul adatott, miszerint komolyabb harcba ne bocsátkozzék, gondolják meg, hogy az a Nagy Sándor, ki noha nem névben, de lélekben is rokon volt ama világbíróval, ki elől ment mindig a harcban, ki honvédeivel először hágt meg Budavár falait, tüzte ki főnn a trikolort, ki lángoló hazaszeretettel seregének valódi mintaképe vala, ki Görgeinek gazdaságát egyedül merre szemére vetni, ki a Caesar szerepét emlegető Görgeit Bruta szerepére figyelmeztette, ki a veszthelyen nem es és főnséges volt, mégis nem egyszerűen tituláltatott gyávának Görgei által, megfutomhatott-e gyáva nyul módjára? Atengedhetett-e csak egy lépést is ver nélkül? — Bepiszkolhatta-e azt a szent zászlót, melyet a harcok tüzeben dicsőség és diadal csókolgattak? — Bizonyára nem!

A harc kigyuladt első tüzeiben dicső tüzeink öldöklő ágyú egy időre visszanyomták az oroszok hadsoraikat. A varsói herceg hadi jelentése kímélt a forradalmi seregek tüzereit, mint a kik oly remekül irányoztak, hogy a fővezérnek vissza kellett huzatni batteriáit. De mit ért ott a honzeretet lángjától áthatott bátorság is hol tenger indul maroknyi had ellen.

Igy történt, hogy a meglepett kicsiny magyar tábor rövid, de heves harc után, az oroszok tenger árjától szétszórta, menekülve hagyta el a csatateret. A honvéd, ki a vesztben csak egyet tudott, csak azt, hogy: előre! — könnyezve pillant vissza a csatamezőre, hol annyi bajtársa hullott el érted, oh te szent szabadság! Keserű panasz, vagy átok kél ajkain... A vágató huszár szívte pó sz hajjal pillant egy ablak felé, honnan talán édes anyja tárja utána karjait s rohan tovább, vagy visszafordul megtizedelni bosszus üldözöt.

Lesújtó gyászos kép! Oh hogy csak megnyitója vagy ama rettenetes láncolatnak, mely mögött mint megkövült átok, mint bal sorsunk örök, gyász emlékköve vérfagyólóan állsz te pokol kapuja, te második Mohács: Világos!

S mindez annyi dicsteljes harc után! Az 1849 év április havában egy fényes diadalmenetben látjuk haladni honvédeinket. Egymásután nyert csaták szívet emelő láncolata, babérföldje diadalut volt az, mihez hasonlót a história nem tud fölmutatni, ha csak Nagy Sándornak világhódító harcából Gangeszig tét utját nem tesszük vele párhuzamba. Nézzétek a győzelem-ittas honvédet, lelkeinek tüze mint gyuladki arczán, — mintha rajta Hadurcsókja égne, mintha érezne, hogy az a nemzet — melynek fia Szolnok, Hatvan, Bicske, Isaszeg, Vác, Nagy-Sarló, Komáromnál győzelemmel koszorúzták homlokukat, szolga vagy rab többé nem lehet.

Ez volt az év! Csudáknak éve! Rege — hősök láttattak élve, Minókról álmodunk csupán... A történetben ami fényes, Szörnyű, dicső, nagy s ünnepélyes; Következett egymás után.

Akkor meg a nyul száju jött nekem, hogy mit gondolkod, nem csinál-e a diplomácia nagy dolgot a székeley pucsból.

Megint pucsból! No — Gyurka, — fucses lesz neked is, ha ki nem vágod a rezet. Csak tudnám, hogy a diplomácia nem e valami babássonny? De hát honnan tudjam én azt. Arról a székeley pucsból sem sejtettem, hogy mifele istenteremtése.

Jó, hogy a nyulszáju maga felelt meg a kérdésre s nekem csak bölintgatni kellett hozzá.

Ebből a veremből is kimáztam, a másik szomszéd csak azt várta, hogy a nyulszáju elhallgasson, megint rajtam ütött a mesterségével, és én főttem-sülttem, mint a rák a forró vízben.

Igy ment ez uram, egész éjfélig, akkor a vörös pofaszakál elkezdett biztatni, hogy álljak föl és nem tudom én kit, köszöntsek föl a jegyzői kar nevében. Ő megtenné, de de náthája van, attól nem tud beszélni.

Akkor már félig pityókós voltam, magam sem tudtam, mit teszek, elég az hozzá, hogy felálltam s beszéltem. — Nagyságod akkor már nem lehetett ott, különben hallotta volna. En nem emlékszem egy szóra sem. Szörnyen bolondokat mondhattam, mert majd eldult a kompánia, úgy nevetett. A vörös pofaszakál beleordított a bezedembe, amire én pofon ütöttem, erre nagy lármá, dulakodás támadt s én azon vettem észre magamat, hogy kilöktek.

Szégyenletemben aztán elmentem a „Gólyába” s ott eltemettem a bánatomat. Most már csak arra kérem nagyságodat, hogyha még egyszer bankettra mehetnékem támad, csukja rám a kaput, mert nem inasnak való ez a hazafiság.

Iványi Ödön.

Mily szép... mily harc... mily hősi szellem! Fölkelt a Hun s itt volt a Hellen, Láttuk Zámánál Scipiót; Thermopilae és Aquileia Szemünk láttára védve viva; S bős Amurád megdöntve volt!

Nem telt bele pár hó, megtisztult az ország zavaros látkepe. — Dicsőségének oly magaslatán állott a magyar, hogy méltán kiálthatott föl a csaták dalnoka:

Bizony mondom, hogy győz most a magyar, Habár ég s föld ellekezét akar! Azért nem győzött eddig is e hon, Mert soha sem volt egy akaraton; Most egy a lélek, egy a szív, a kar: Mikor győznél, ha most sem, óh magyar? Egy ember a haza s meghalni kész; S ezért, oh népem, ép' ezért megélsz, S dicső lesz élted, boldog és szabad, A milyen senkié a nap alatt!

De ime a magasztos kép elé sötét felhő vonul. Dicsőségünket megirigyelte a pokol!

A kimerülésig elvert Ausztria, a harcias-ság s bátorságnak mostoha fia, rokon lelkű társat talál észak medvéjében... Fagyos ködötől beborult dicsugaras egünk. — A költő ajkáról, mint vihar zugott el a hon fölött:

Itt a próba, az utolsó Nagy próba!

S midőn a szolga csordák sem tiporhaták társába a magyar lobogót, eljött a Sátán leghivebb fia, Judás, hogy végrehajtsa retentő művét.

Oh ti, kik a rehabilitáció rongyaiból foldoztok fátyolt Kain homlokára, hogy eltakarjátok szegénybeliégét, tegyétek előbb meg nem történté a megtörténtet, tépjétek szét történelmünk ez átkos lapjait, tépjétek ki egy nemzet szívéből azt a kínos tudatot, verjétek láncra az agg apák nyelvét, midőn a halgató unokák szívebe lelkők lángját belelehelik: akkor nem lesz a magyarnak többé arulója!

De így, de így... Mit ér, hogy mint katona a legnagyobb hadvezérek közé küzdte fel magát, ki mellett egy Caesar, egy Napoleon sem szégyenelheti magát. Mit ér mindezt? Azt, ki hui nagyraívásából ledönthetetlen választalat emelt ömaga s ama szellem-öriás Kossuth Lajos közé, ki isteni lelkevel, szelleme gigasz erejével kormányozta nemzetünknek veszt között bujdosló elhajtóját; azt, ki most már utólag hazaszeretetének bermált önérdékből, ellene dolgozott a kitzűtő czélnak, kinek táborában rendszeres orosz propaganda volt, ki utóbb forcizott metenek s éheztetés által demoralizált hadseregének hitvé tette, hogy az egyesült hatalmat legyőzőiök lehetetlen, ki Magyarországot legfenyesebb, legtisztel- tebb nevet meggyűlöltette, meg szeszélyeinek is vakon engedelmeskedő katonáival, ki Rudigerhez írott levelében, noha derek bajtársai helyett önmagát ajánlja áldozatul, mégis a véletlennek csudalatos játéka folytán ep bórrel menekül meg, míg táborokara a veszthelyen lejt gyalázatoss halált; oh azt a szerencsét vagy tudhatjátok e felférre mosdatul!?

De le a rémes képekkel! Vénül a kor; elpihent a harcok ádáz vihára! Oly sok szenvedés után:

Elűnk! — Ébren vagunk mindnyájan, Készöntve a kété homályban Már feltetszett szürkületet; Bár e nép még romokra térdel: De meglágyul, kit ajka kériel, Ki Ur idők, ég s föld felett.

Bár hős árnyak a nagy csatából Zord leik a martir halálból Lengnek köztünk, járnak velünk; S e közelség, ez a lelhellet Eget, fagyaszt: már mégis enged Munkálmunk és reménylentünk.

Ha kibullt a fegyver a lehanyatlott kéz ből, forgassa most a munka fegyverét; a kor, midőn bekere vágyunk, most azt parancsolja, hogy karral, fővel munkaljuk nemzetünk jövőjét De miként lehet reménye a jövőben, annak, miként lehet hű munkás az, ki multja iránt érzékelen: ki a mult nagyságaiban nem ismeri föl a hazaszeretetlen kinem fíradó, követendő példákat.

Maradjatok velünk hát ti dicső szellemek, kik e percben itt lebegtek unokáitok közt, érintse szívünket izzó lelketek, hogy hadd maradjon mindörökké magyarnak a magyar!

Ti dicsőségünkön beszél szemtanuk, kiket a postolókul hagyott itt a meggyilkolt szabadság, maradjatok még sokáig velünk! S ti megöszült bajnokok mondjátok meséket, mik olya igazak, mondjátok régi dalt régi dicsőségéről.

S te galamb fűrtü legdicsebb magyar, kit e nemzet halája átótel, imája emleget; te ki szomorú magányban, hová csak forró hon szerelmed kísért, számlárod a száműzetésnek lusta éveit, te kinek.

Atyád a nép volt nevelőd a vész, te ki

Rákóczi égből kitzört lelke vagy! Kűldj naponként lelked lánghevéből s Teremts egy új kort, új hazát nekünk, Te benned lesz halhatlan nemzetünk!

S ha lesz egy nap, hol millió szemek Mint egy szívből egy könnyet ejtenek, Ha lesz egy sir, a hol remélyt lelkünk, — Hisz életed örökké kel nekünk — Emleked egy hazának fénye lesz, Soká mondjuk; Kossuthnak lelke ez!

HELYI HIREK.

A kegyelet ünnepe.

Debreczen, aug. 2.

Nem vagytok ti halva, hősök!..

A siri álom, mely ezelőtt 39 évvel szemetekre borult, nem jelentett halált. Eltek ti még mindannyian ma is, a magyar nép szívében, mely tudja, hogy mit köszönhet azoknak, kik a hazáért ontották vértüket. Nektek nem is kell várakozni a feltámadás angyalának kürt-szavára, mert ti előbb megfogjátok érni a feltámadást: eszméitek győzelmében!..

Minden évben kijárunk sirjaitokhoz, hogy lerőljük a kegyelet adóját, hogy hirdessük mesze, országunk-világunk, hogy azon eszme melyért ti elhaltok, nem hunyt el veletek, hanem él, élni fog és győzelmet arat!

A függetlenség fenséges eszméje ez, mely nem vezett el a csataterén, nem halt halált a vértanukkal, nem sorvadt el Olmütz, Josefstadt és Kustein börtöneiben. Kitzört ez a föld alól, a mely börtön-fenekről, ott lebegett sértetlenül zászlóink felett, véres csaták viharában, mint Géniusz zárta le angyali csókjával vértanuinak szemét!..

Ezen eszme lételet hirdette a mai ünnepély is, ezen eszme dobogtatta ezerek szíveit;

Az ünnepélyt most is, mint a megelőző években, a főiskola lelkes ifjúsága rendezte, s már du. 3 óra előtt gyülekezni kezdett a közönség a főiskola előtti tere.

Megjelentek fekete gyászlobogójukkal és harci zászlójukkal az egyenruhás honvédek, a tüzoltó-egylet a zenekarral, a városi dalárda tagjai, a főiskolai ifjúság lobogó alatt, a függetlenségi kör, iparos-kör s más egyletek tagjai szintén saját lobogóik alatt. A rendkívüli hőség dacára igen nagy számú, több ezer főre rugó közönség jelent meg, mely a legnagyobb rendben vonult ki a honvéd-temetőbe, mely Polynár Dénes kir. ügyész ur gondoskodása folytán most is gyönyörűen fel volt díszítve virágokkal. Az imponáns menet a tüzoltó-zenekar indulója mellett haladt. A temetőben először a városi dalárda — Macsaj Sándor karmester vezénylete alatt — énekelte el szabatosan Kölcsey himnuszát, azután Mészáros Lajos 3 th. szavalt a nagy hatású Petőfinek „Élet vagy halál” cz. költeményét, ezt ismét a dalárda éneke követte, — azután pedig Tóth József vezérelt hittanhallgató adta elő szépen kidolgozott, szónoklati becses bíró emlek beszédet, melyet lapunk mai számában egész terjedelmében közlünk. A dalárda által elénekelt „szabadság-dal” után a menet visszaindult a városba, a főiskola előtti emlék-kertbe.

Itt ismét a dalárda énekével vette kezdetét az ünnepély második része. — Utána Tóth István vezérelt hittanhallgató szavalt a Petőfi „Nemzeti dal” at oly sikerrel, mely zajos eljenzésre keltette a közönséget. Végül a „Szózat”-ot énekelte el a dalárda, ezzel a szép ünnepély véget ért.

A honvéd-emlékre és az emlék-kerti kőoroszlánra számos szép koszorút helyeztek. — Kacsokovics Ignác né urhölgy, e lelkes honleány, lapunk szerkesztőségébe küldte el koszorúját s mi azt illetékességi helyére juttattuk.

\* Sirocco. Debreczen lakossága ma furcsa meglepetésre ébredt, megyőződött arról, hogy eddig tulajdonképen hűvös, enyhe, kellemes tavaszi kánikulánk volt: ahöz a hőmérsékhez képest, mely ma foltogtat minden embert egyaránt. Sirocco fújt egész délelőtt, afrikai forróágu, perzselő, egető, iszonyu sirocco, amelytől az emberiség úgy kapkodott levegő után, hogy majd megfulladt. S nincs menekvés a sirocco ellen; ajtók hasadékaiban át beveszi magát a szobákba s a feltett hűvösöset megöli; a legkönnyebb, legkevesebb ruha viselese nem enyhíti terhét, szárít, emészto hatását hűs csöppek nem csökkentik, akár kívül használjuk tömegesen, akár jégbe hűtve belülről liter számra. A járó-kelők lassankint belátják, hogy nem védekezhetnek ellene többe semmikép; el kell viselnünk, amíg elmulik, úgy, a hogy lehet, legfőlebb epekedni lehet azután, hogy muljék el minel előbb. — Hát csak ödöngek az utcán tehetetlenül, ha kénytelenek vele, vagy meghúzódnak nagy fal közé, s meg nem mozdulnak, ha módjukban van ezt a kényelmet megszerezni. Mindket fajtájú szenvedők azonban epedő tekintetet vetnek az ég felé, néma bár, de megható könyörgéssel egy kis eső után. A kukoriczára ny is kell egy kis eső, ha az emberekért nem lépnek actióba a felhők, tegyék meg a kukoriczért. Amugy is pusztító hatást gyakorol a sirocco már is: egyes emberek megköttyösödött agyvelővel azt állítják, hogy a hőmérsék ötszáz fokra hágott Reaumur szerint. Ezeken s többi „baj” társaikon tehát nem segíthet más, csak egy jó, friss eső, amelynek megsüregtetést bátrak — vagyunk tizletteljesen cselekedni.

\* Öngyilkosság. Olyan veszedelmes járvány ez már, melynek vetkes voltát hiába tárja fel a szöszek, hiába hirdeti a sajtó, hogy nagyobb bátorság szembeszállani az élet bajjaival, mint egy rövid percz árán megválni tőlök — mindig s mind srűbben akadnak mégis, kik önszántukból válnak meg az élet-től. Debreczen különösen nevezetes nagy számú öngyilkosairól, kiknek száma ma ismét gyarapodott. A Miskolcz felől jövő 1006. sz. vonat elé, mely 8 óra 2 perczkor érkezett Debreczenbe, ma reggel a kath. temető mellett, a Simon-féle gőzmalom szomszédságában, egy kopottas öltözötű férfi ugrott, közvetlen közelből Szentanuk látták, midőn a vonat elébe vetette magát, de már nem volt idejök visszarántani a sinekről, a gépet se lehetett megállítani. A szerencsétlennek a fejét összelapította a vonat, testét pedig egészen összezsuzta, egészen a felismerhetlenségig. A vonatot nagy nehezen megállították, de már akkor az öngyilkosban az életnek semmi nyoma se volt. Találtak nála egy czeruzával durva papírra írott levelet, melynek kuszált vonásai-ból csak annyi volt elolvasható: „Isten irgalmazz!” — A hullát beszállították a közközháza. Az öngyilkos kiletét a d. e. folyamán még nem sikerült megállapítani.

\* A telefon-hálózat előfizetőinek száma örvendően gyarapodik. Ma a Rosenbergféle Frohner szállodába vezették be a telefont, — hát a többi szállodák hol késnek?

\* A h-böszörményi sikasztás. Szalkai István és társai sikasztási bűnperre, ma d. e. tárgyalattat a helybeli kir. törvényszék előtt. Nadragós és értelmes emberek útek a vádpadon, kik a h-böszörményi adópenztárt demantáltak meg. Tanuként Paksy Károly h-böszörményi polgármester volt be idéve. A tényállás érdekesen illusztrálta, hogy mily „patriarchalis állapotok” uralkodtak a h-böszörményi városházánál az 1884-iki választások előtt. A fővádlott Ifj. Szalkai István volt, aki hivatalból fokonkint adógyi tanácsosság emelkedett H-Böszörményben. Vádlott elismerte, hogy mint h-böszörményi adópenztáros 1872-től 1884-ig az általa kezelt hivatalos pénzekből 680 forintot magánzsejaira felhasználott, 212 forintot pedig testvérenek Ifj. Szalkai Jánosnak adott használás végett, utóbbi pedig beismerte azt is, hogy tudta, miszerint a neki kölcsönzött pénz, hivatalos pénzt. Vádlott vádlottat azzal is, hogy a böszörményi örökösök részére befizetett 200 forint, valamint a Lédig S. részéről befizetett 100 forint adóilletéket is elsikkasztotta. E sikasztások régieb időbeliek voltak s a vizsgálat során konstatáltatott, hogy az ellenőrzés a h-böszörményi adópenztárnál a régieb időben ugyancsak hiányos volt. Vádlottakon kívül volt még egy harmadrendű vádlott még a ki úgy került bele a bajba, mint Pilatos a credóba. — E vádlott Boto Ferenc volt, akit a Szalkai István protekciója helyezett hivatalba, miután a közgyűlés elég nagy anyira megbizott Szalkaiban, hogy rábízta annak a kinevezését, a ki tulajdonképen egyedül ellenőre lehetett volna első rendű vádlottnak. Így aztán nem volt csudálató, ha a tapasztalatlan Boto, a „principális”-nak az általa kezelt összegből, mintegy 424 forintot adott kölcsönképen. Az 1884-iki választás alkalmával Szalkait az a malheur megfizeteltes érte, hogy szenátor-rá választottatott, s így a pénztárt oda kellett hagynia. A dolgot egy darabig rendben ment s Szalkai már azt is hihette, feledésbe mennek az általa sikasztott összegek, midőn egyszer csak hangok emelkedtek a közgyűlésen és Szalkai megijedve, pénzt kerített s az általa 1430 forint 87 krra számított összeget hamarosan befizette, úgy, hogy ez összeggel egy a kincstár, mint a közbirtokosság terheére eső pénzüsszeg 38 frtra számított késedelmi kamat kivételével fedezve lett. A törvénysek (Elnök: Ujhelyi, bírák Moci és Lászlai, jegyző Günther K.) Sarváry L. ügyész indívanvánt tette magáévá s Szalkai István a b. t. k. 462. §-ba utköző s a 92 ik §. alkalmazása mellett 6 havi börtönre és 3 évi hivatalvesztésre, Szalkai Janost a 462. §-ba utköző s a 92 §. alkalmazása mellett 3 havi börtönre s egy évi hivatalvesztésre ítélte. Boto Ferencet azonban, kire az ügyész a 378. §-ba utköző bünpártolás vetéget hárította, a vád alól felmentette.

\* A hatvanutczai helyi vasút építésén serényen dolgoztat Zelenka Sámuel vállalkozó mérnök. A vásártéri indóházól a mentelepe az összes földmunkálatok készen vannak s pár nap alatt lerakva lesznek a sinek is. Ezután kerül a sor a város belsejébe eső vonalszakasz építésére. Hogy a vasut a nagyvásárok átadható legyen a közforgalomnak, arra kevés remény van, miután a földmunkálatok mennyisége jóval nagyobb lett az előirányzatnál.

\* Evkönyv. Megjelent és szerkesztés gűnköz beküldetett a biharmegyei régészeti es történelmi egylet evkönyve, 1884-1885. évekről. Szerkesztette: Hegyesi Marton. — Az evkönyvnek egyik érdekes czikket — mutatványul — közölni fogjuk.

\* A debreczeni termény-és aruraktarak 1888. évi július havi forgalmi kimutatása: Készlet július 1-én 15070 m.-máza — 102760 frt biztosítási értékben. Beraktározottat július hóban 10767 m.-máza 68060 frt biztosítási értékben. Összesen = 25837 m.-máza 170820 frt biztosítási értékben. Kiraktározottat július hóban 9144 m.-máza 60480 frt biztosítási értékben. — Készlet augusztus 1-én 16693 métermáza 110340 forint biztosítási értékben.

\* Halál. Váradi síremlék-ápolója: V a liánna asszony nem ake álladon ünnepélyjárt — néha leányi érzelmecsatatérén, közepette lengyel sirt Anyagias könyvtáruul h emlékeztünk ápolásában dőlszardán delu

\* Tudós. nak, kik a növények társra vagy edelmi akadérencz ur akcsak oly gatóknak akarkú kezést isitja vad delyta d hogy az akagesen jelent ez intézked biztosítékot ezzel eleje panasznak tartoznak az bol helyes lain kívül ifjusgot.

\* Kirá. év augusztus edélyrezi nagy közgyűnnepek, jából, f. év nagyváradi hely kocsdar tóvisi vonalvissza 50% 14 napig minden igá adadni. A sairól (ugy különbség rhasználható, hez, f. év a m é r s é k tal fog kirát Sinaiba

\* Uga. vármegye e tent. Az egy olyan beteg Képzeltető, falu mily tudomásul sebb orvoda de a tudós szedelmes apa elkeser minden szalmekét megven venni ajánlották az segíteni kapott az megirta ne hogy adjon ellen. A na érkezett a theából s tes használt gyógszerek sege szemlé szer elfogy naság ily n is szokatlan csak a nég

\* Az Aratásunk rás mellett nyitit össze küönbozó, beszerznie nyek e te aratás tarténi szok egyik: a alóinak, kereskedő kedvezőnek az év ele tavaszon a vetéseketási erede medli vetkezőkb frt, rosz 4 450—5 fr 4 szesár let, nagy 2250 frt kint hordó

\* A azon táji mesztviza tandó nag résztvenni aug. hó 4 egylet be jelenni sz július hó 4 eti elnök

\* Halálhíradás. Rulikovszky Kázmér nagyváradi sirmestere...

\* Tudomásul szolgáljon azon családoknak, kik a helybeli kereskedelmi akadémián...

\* Kirándulás Brassóba és Sinaiba. A f. év augusztus hó 19-21-én Brassóban tartandó...

\* Ujgató gyermek és csoda rabbi. Biharvármegye egyik községében szomorú eset történt...

\* Aratásnak meggyezése. A legkedvezőbb időjárás mellett bejezett...

\* Biztos gyogyhatás. Mindazok, kik rossz emésztés vagy székrekedés következtében...

\* A ki nem rekurál. — Székely történet. — Gomba Márton urat szép számu családdal...

\* A debreczeni orvos- és gyógyszerész egyesület tagjai, kik a magyar orvosok és természetvizsgálók XXIV-ik...

\* Agróságok. Az égből a földre hullva a Fialat ur: Kedves Julcsám, hogyan juthatnék...

\* Párba jok. — Furcsa, hogy ez a Muki előbb párbajnál...

\* Elhibázta. Gácsér Pista bácsi rá lögy nyulra, elhibázta...

\* Hasonlat. Az öreg X. gróf a lóversenyről hazatérően egy csinos és izéssel öltözött kezdő...

\* Eltávolítás. Mayer Ottó, az osztrák-magyar bank felülvizsgálója, városunk széles körében ismert...

\* Méréseket vasuti jegyek. A szab. osztrák-magyar államvasutársaság igazgatósága...

\* Jó szív népnépele Debreczenben. A budapesti „Jó szív”-egyesület meghatalmazást küldött...

\* Szepesi fiatal év. lelkes német helységben fogad a jövő tanévre szerény feltételek mellett...

\* Muzsák. — Mátyás király ünnepe Kolozsvárott. Mátyás király Kolozsvárott levő születési házát...

\* Vasuti menetrend. — A nyári változásokkal. — Debreczenből indul: Budapest-Nagyvárad felé...

\* Vasuti menetrend. — Debreczenbe érkezik: Budapest-Nagyvárad felől: reggel 8 ó. 6 p. d. u. 8 ó. 31 p. d. u.

ma már le vannak foglalva s csak az lesz a vége, hogy ellicitálják. Mert hát ki van mondva rájuk a szentenczia...

— Hej, te Rózi fiam, milyen dolga van annak az Erzsinek odabenn. csupa selyem a szoknyája...

— Ebből magyarázható aztán, hogy Márton gazda ezen ártatlan kombinációjára a beszállítást...

— Fölsorolta a veszélyeket, melyeknek a szegény leányok ártatlansága volt kitéve.

— De már az igaz, hogy maga lélekvasárból él!

— Az ember csak úgy él, a hogy lehet. Ejjnye! Lánchordta! 60 f. bírás és két heti fogház. Érti!

— Az ember csak u... akarta mondani Gomba uram, de a szó elakadt bajusza alatt...

— Nem. — Hát fölébbez? — Nem. — De rekurál? — Nem rekurálok. — Hát megbolondult? — Nem én instálom, csak azt akarom mondani...

— Hát megbolondult? — Nem én instálom, csak azt akarom mondani, hogy én nem háromszéki, hanem csiki vagyok...

\* Szerkesztői posta. — Boldisár Kálmán urnak, helyben. — Aug. 2-iki alkalmi költeményét — miután a „Debr. Ell.” azt tegnap már közölte volt — sajnálattal mellőztünk kellett.

\* Szerkesztői posta. — Boldisár Kálmán urnak, helyben. — Aug. 2-iki alkalmi költeményét — miután a „Debr. Ell.” azt tegnap már közölte volt — sajnálattal mellőztünk kellett.

\* Szerkesztői posta. — Boldisár Kálmán urnak, helyben. — Aug. 2-iki alkalmi költeményét — miután a „Debr. Ell.” azt tegnap már közölte volt — sajnálattal mellőztünk kellett.

képét Nógrádmegye székháza számára megfestessék. Minthogy azonban a begyűlt összegből kétezer forint akarnak alapítványi tőke gyanánt felretenni...

Közgazdaság.

— Uj mezőgazdasági takarékpénztár. A Jásznagykun-szolnokmegyei gazdasági egyesület népdoksege alatt Szolnokon mezőgazdasági takarékpénztár alakult...

Gabnaárak. (Budapest terményfőzsde július 31.) Buza tavaszra 7.76 áru, buza őszre 7.32 pénz, 7.34 áru. Tengeri júnusra — pénz, — áru, tengeri júl. — augusztusra 6.20 pénz, 6.25 áru, tengeri szeptemb-októberre. — pénz, — áru, új tengeri 1889. máj.-jún. 5.21 pénz, 5.23 áru. Zab tavaszra — pénz, — áru, zab őszre 5.18 pénz, 5.22 áru.

Sertésárak. A kőbányai sertésárak. csarnok távirata július 31. Az ület lángha magy. urasági öreg nehéz 47.—48.— frtig magy. uras. fiatal nehéz 49.50—50.— frtig, magy. uraság. fiatal közép 48.50—49.— frtig, magy. uras. fiatal könnyű 47.—48.— frtig, magy. uras. fiatal nehéz 47.—48.— frtig, magy. uras. fiatal közép 47.—48.— frtig, magy. uras. fiatal könnyű 46.—47.— frtig, romániai bakonyi átmeneti nehéz 54.—55.— frtig, romániai bakonyi átmeneti közép — frtig, romániai bakonyi átmeneti könnyű — frtig, romániai bakonyi átmeneti eredeti közép — frtig, romániai bakonyi átmeneti nehéz 52.—53.— frtig, szeb. átmeneti közép 52.—53.— frtig, szeb. átmeneti könnyű 51.—52.— frt. hízó a vasutról másszla — frtig, hízó éves élőszuliban — frtig hízó két éves élőszuliban (makkos) — frtig, öreg makkos sertés élőszuliban, 4% levonással — frtig. Az árak hízalt sertéseknél páronként 45 kgl. 4%-os levonással métermésszánkint értendőek. Romániai és szerbiai sertéseknél, melyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek páronként 4 forint aranyban vám fejében megterítetik.

Sertésárak. A kőbányai sertésárak. csarnok távirata július 31. Az ület lángha magy. urasági öreg nehéz 47.—48.— frtig magy. uras. fiatal nehéz 49.50—50.— frtig, magy. uraság. fiatal közép 48.50—49.— frtig, magy. uras. fiatal könnyű 47.—48.— frtig, magy. uras. fiatal nehéz 47.—48.— frtig, magy. uras. fiatal közép 47.—48.— frtig, magy. uras. fiatal könnyű 46.—47.— frtig, romániai bakonyi átmeneti nehéz 54.—55.— frtig, romániai bakonyi átmeneti közép — frtig, romániai bakonyi átmeneti könnyű — frtig, romániai bakonyi átmeneti eredeti közép — frtig, romániai bakonyi átmeneti nehéz 52.—53.— frtig, szeb. átmeneti közép 52.—53.— frtig, szeb. átmeneti könnyű 51.—52.— frt. hízó a vasutról másszla — frtig, hízó éves élőszuliban — frtig hízó két éves élőszuliban (makkos) — frtig, öreg makkos sertés élőszuliban, 4% levonással — frtig. Az árak hízalt sertéseknél páronként 45 kgl. 4%-os levonással métermésszánkint értendőek. Romániai és szerbiai sertéseknél, melyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek páronként 4 forint aranyban vám fejében megterítetik.

Sertésárak. A kőbányai sertésárak. csarnok távirata július 31. Az ület lángha magy. urasági öreg nehéz 47.—48.— frtig magy. uras. fiatal nehéz 49.50—50.— frtig, magy. uraság. fiatal közép 48.50—49.— frtig, magy. uras. fiatal könnyű 47.—48.— frtig, magy. uras. fiatal nehéz 47.—48.— frtig, magy. uras. fiatal közép 47.—48.— frtig, magy. uras. fiatal könnyű 46.—47.— frtig, romániai bakonyi átmeneti nehéz 54.—55.— frtig, romániai bakonyi átmeneti közép — frtig, romániai bakonyi átmeneti könnyű — frtig, romániai bakonyi átmeneti eredeti közép — frtig, romániai bakonyi átmeneti nehéz 52.—53.— frtig, szeb. átmeneti közép 52.—53.— frtig, szeb. átmeneti könnyű 51.—52.— frt. hízó a vasutról másszla — frtig, hízó éves élőszuliban — frtig hízó két éves élőszuliban (makkos) — frtig, öreg makkos sertés élőszuliban, 4% levonással — frtig. Az árak hízalt sertéseknél páronként 45 kgl. 4%-os levonással métermésszánkint értendőek. Romániai és szerbiai sertéseknél, melyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek páronként 4 forint aranyban vám fejében megterítetik.

Table with columns for destination (Budapest-Nagyvárad felé, Szathmár felé, Kassa felé, H.-Nándás felé) and departure times (r. 8 ó. 27 p., d. e. 11 ó. 36 p., etc.).

\* Erdmihályfalva, Nagy-Károly stb. \*\* Nyiregyháza, Miskolc, Szerencs, Csap, M. Saiget stb.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kutasi Imre

## Végképpeni kiárulás!

### Egy jó óra csaknem ingyen!

Összes órarakárunknak teljes felhagyása következtében szükségesnek látjuk, hogy 10,000 darabnál több inga-óránkat a kiállítási áron alól eladjuk, hogy az egész raktár a legrövidebb idő alatt kiürüljön.

Küldünk mindenkinek az egész osztrák-magyar monarchia minden helyére, midjárt a megrendelés vétele után egy igen elegáns, kitűnő és másod percze szabályozott.

### Remontoir-forma

2 évi jótállás biztosítása  
mellett

és haranggal ellátott

költő lárma-készülékkel

csak

**3 ft 50 krért.**



### ingaórát.

Ugyanaz a legfinombb bro-  
czirozott fémből készült, üve-  
ből álló óraappal, mely éjjel  
magától holdfényesüléig vilá-  
gít, s el van látva csengető fel-  
kötő lárma-készülékkel, mely  
minden időre igazítható és

ára csak

**3 ft 50 kr.**

Ezen kitűnően szabályozott órák jóságáért kezeséget nyújt a mi széles ki-  
terjedésű cégünk szolid hírneve, a mely csak ismert jót, szolidot és praktiku-  
s szállítású olcsó áron, s nem tetés esetén a pénzt visszaküldi.

Az elküldés erős fa-ládában történik utánvét, vagy az ár előleges bekü-  
ldése mellett.

Kérjük még egyszer saját érdekükben azonnal megtenni a megrendelést és  
megírni szabatosan teljes címüket: a nevet, állást, helyet, utolsó postát és  
országot.

**BÉCSI ELÁRUSÍTÓ HÁZ ÓRA KIVITELI RAKTÁRA**

(Wiener Kaufhaus)

A Ganz. Bécs. III. Kolonitz-utca 6.

## Birtokeladás.

Debreczen város határában a nagytelepi pusztán fekvő Rickl Gyula és  
Antal tulajdonát tevő szép villaszteri 6 szobás ur lakkal, valamint száraz ma-  
lommal s egyéb igen jó karban tartott gazdasági épületekkel dúsan ellátott,  
ugyszintén szőlős, gyümölcsös és diszkerketek s ezekkel kapcsolatosan mintegy  
5 holdnyi erdőseget magában foglaló, összesen 61 nyilas (mintegy 343 catastr.  
hold) kiterjedésű buzatermő földbirtok szabad kézből eladó.

Venni szándékozók közvetítők kizárásával érkekezhetnek Debreczenben  
Des Combes Henrik ügyvéd urnál (Nagycsapó utca 321. szám alatt) és Budapes-  
ten Dr. Münnch Aurel ügyvéd urnál (Iak. IV. vámház körút 12. sz.), hol az  
eladásra vonatkozó bővebb felvilágosítások is megadatnak.

## MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi  
gyógyítás.

Nyári  
gyógyítás.

Őszi  
gyógyítás.

Téli  
gyógyítás.

**Csak akkor valódi,** ha minden dobozon a gyár-  
jeggyel egy sas és MOLL A.  
sokszorosított cégje látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok,  
gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, májbeteg-  
ségeknél, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségeknél.  
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 ft.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerártaiban,  
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs,  
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett, 2 doboznál kevesebb  
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Új foglalkozásommal az ön Moll-féle Seidlitzporai  
igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s min-  
denkorra a szívvelyes „Isten fizesse meg”-et mondok ér-  
te; ezek a gyomorot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel

Steinko P. J. lelkész Honnentschlag-ban.

## MOLL-FÉLE FRANCZIA BORSZESZ ES SÓ

Legjobb  
bedörzsölő-  
szer

köszvény

CSUZ

és minden

meghűlési

betegségek

ellen.

**Csak akkor valódi,** ha minden üveg MOLL A.  
védjeggyel és aláírásával viseli.

Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csuz, min-  
dennemű testfájdalmak és bémulásnál; borogatás alakjában  
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Bal-  
sólég vízzel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, kolika és  
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. ó. é.  
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerártaiban,  
anyag kereskedéseiben.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs,  
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb  
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidéke-  
men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel,  
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar-  
tani magamnál.

Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Tamásy Károly gyógyszer. Tóth Béla gyógyszer.,  
Szent-Királyi és Kalenda, Gerébí Fülöp.

## KÖNYV- ÉS KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALYATNAK.

### KUTASI IMRE

KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

Debreczenben, Főpiacz. Sz. Nagy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére;

elvallal; tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven,

és bor- és árlapokat; díszműveket

arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató

\* ROVATOZOTT IVEKET; \*

díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutá-  
nyosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számíttatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN” cz. hirlapban legolcsóbban számítva közlések.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.